Defini¢ni obory

ReSeni kvadratickych rovnice a nerovnic

Pti vySetfovani definicnich oborl bude Casto potieba fesit kvadratické rovnice a nerovnice. Proto jejich feSeni

piipomenme.

Uvazujme kvadratickou rovnici ax” +bx+c=0.
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Jeji kofeny vypocitdme pomoci vzorce x,, = , kde diskriminant D = b* — 4ac .

Pro
e D >0 dostavame dva realné riizné koieny,
e D =0 dostavame jeden tzv. dvojnasobny realny koten,
e D <0 nemad rovnice realné¢ kofeny (dostavame dva komplexn¢ sdruzené koteny).

Pfi feseni kvadratické nerovnice ax® +bx + ¢ >0 (znaménko nerovnosti miize byt p¥ipadné >, <, <) je mozné

postupovat nékolika zpiisoby : graficky, rozkladem na soucin s diskusi nebo pomoci tabulky.

Grafické feSeni vychazi z grafu kvadratické funkce.

Kvadraticka funkce y = ax” + bx + ¢ nabyva nulovych hodnot (a jeji graf protina osu x) v bodech, které vyho-
vuji rovnici ax® +bx+c=0.

Mohou tedy nastat tfi ptipady : graf kvadratické funkce protind osu x ve dvou riznych bodech, graf se dotyka
osy x, graf osu x neprotina.

Pomoci grafu tak snadno uréime feseni kvadratické nerovnice ax”> +bx +c¢ >0, ptip. ax’> +bx +c < 0.
Pokud je totiz a > 0, je parabola, jako graf kvadratické funkce y = ax” + bx + ¢, oteviend smérem nahoru, pro

a <0 je parabola oteviena smérem doli.
Prvni nerovnici pak vyhovuji ta Cisla x, pro ktera lezi graf paraboly nad osou x. Druha nerovnice plati pro ta x,
pro kterd lezi graf paraboly pod osou x.

Priklad 1.
Reste kvadratické nerovnice : a) 3x* —5x—2>0,b) 2(1-x)’ <x-3.
Reseni : Nerovnice budeme fesit graficky.

a) Vysetiime, pro kterdi xeR je funkce f:y=3x>-5x—2 kladnd. Grafem této funkce je parabola,

o 1 . o
protinajici osu x v bodech x, =2 a x, = 3 ktera je oteviena smérem nahoru.

Z grafu (1.a) je vidét, Ze funkce je kladna pro x e (— 00, —%j U (2, oo).
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b) Levou stranu upravené nerovnice oznaéime f :y =2x’ —5x+5. Vysetiime, pro ktera x € R je funkce
f <0. Diskriminant D < 0, rovnice nema realné koteny a graf funkce f neprotind osu x. Vzhledem k tomu, ze

jde o parabolu, otevienou nahoru, je (viz. graf 1.b) feSenim nerovnice mnozina x € { }

Priklad 2.

. .. x=3
Reste nerovnici <0.
x+2

Reseni : Jde o kvadratickou nerovnici v podilovém tvaru. Nejprve uréime nulové body ¢itatele (x=3) a

x—3

jmenovatele (x =—2). Tyto body rozdé¢li ¢iselnou osu na tfi podintervaly, ve kterych zlomek nemeni své

x+2
znaménko. Jeho hodnotu v té€chto intervalech ur¢ime dosazenim libovolného ¢isla, leziciho uvnitf intervalu.
Ptitom cislo x =—2 neni feSenim (ve jmenovateli zlomku nesmi byt nula), zatimco ¢islo x =3 je feSenim, nebot’
pro tuto hodnotu je zlomek na levé stran¢€ roven nule. V nasi tloze dostavame
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ReSenim zadané nerovnice je mnoZina Cisel x € (—2,3> .

e S . T " . LX
Popsany zplisob jste asi zapisovali na stfedni Skole podrobnéji. Nerovnici 5
X+

a x =-2 totiz odpovida tabulka (vzhledem k tomu, ze jmenovatel zlomku musi byt riizny od nuly, jsou interva-
ly v krajnim bod¢ x = -2 oteviené), kde v poslednim fadku jsou znaménka zlomku v jednotlivych intervalech.

(-o0,-2) =2 (-2,3) 3 (3,)

<0 s nulovymi body x=3

(x—3) - - +
(x+2) - - +

Resenim zadané nerovnice je mnoZzina Cisel x € (—2,3>.

VySetrovani defini¢nich obori

Ptipomenime, ze defini¢ni obor byl definovan jako mnozina redlnych cisel, pro kterd ma dana funkce smysl.
V piipadé¢ urcovani definicniho oboru konkrétni slozené funkce (ptipadné funkce vzniklé algebraickymi opera-
cemi slozenych funkci) vychadzime z omezeni, urCenych jednotlivymi slozkami slozené funkce (piipadné
jednotlivych slozenych funkci). Na zédvér ur¢ime prinik ziskanych intervalt.

Podminky, kter¢ je tfeba brat v iivahu pii urCovani defini¢nich obort :
e Funkce tvaru y = @ je definovand pro g(x) =0,
g(x

e Funkce tvaru y =,/ f(x) je definovana pro f(x)>0,

e Funkce tvaru y =log, f(x) je definovana pro f(x)>0,
e Funkce tvaru y =tg(f(x)) je definovana pro f(x)# (2k +1) g ,

e Funkce tvaru y =cotg(f(x)) je definovand pro f(x) # km,

e Funkce tvaru y = arcsin(f(x)) a y =arccos (f(x)) je definovand pro —1< f(x) <1.



